

内蒙古全民健身

运动场

冬训砺锋芒 蓄力新征程

□文/图 本报记者 柴思源

1月12日一早,内蒙古马术运动中心的击剑训练馆内,剑影交错、脚步铿锵,金属剑刃碰撞的清脆声响此起彼伏。内蒙古击剑队这支去年10月才成立的年轻队伍,正抢抓冬训关键期,寻求体能与技术的双重提升。

内蒙古击剑队通过跨项选拔,从呼伦贝尔、通辽等地筛选出25名核心队员,同时,组建了由俄罗斯、伊朗教练领衔的国际化教练团队。短短3个多月,队员们已从零基础过渡到简单实战对抗。“部分队员潜力不俗,但要达到专业水准仍需一两年打磨。我们要利用冬训的时间持续加强技术动作的打磨,争取今年能够通过比赛检验训练成果。”内蒙古击剑队领队唐晓乐说。

冬寒料峭,内蒙古各支优秀运动队练兵正酣。2025年12月25日,内蒙古自治区体育局举行第十五届全国运动会内蒙古代表团总结表彰暨冬训动员大会,围绕思想动员、技能提升和保障优化三大核心,全面部署2026年冬训工作。

作为第十六届全国运动会周期的开局之年,此次冬训既是提升项目核心竞争力的关键窗口期,更是储备体能、精研技术、强化协同的攻坚期。内蒙古各运动队伍以饱满斗志投入冬训,多点发力吹响再攀竞技高峰的集结号。冬训动员大会明确,各运动中心需构建“冬训专项计划与十六运会备战总体方案”双层规划体系,实现冬训与常规备战的衔接互补。思想政治教育贯穿冬训全程,各队伍通过升国旗、国旗下演讲、爱国主义主题分享会等活动厚植家国情怀,同时常态化开展谈心谈话,及时解决苗头性问题。

内蒙古马术运动中心通过开展为期15天的军训拉开冬训序幕。军训涵盖队列训练、内务整理、国防教育、应急处置等内容。训练坚持科学组训、严格施训,锤炼运动员过硬作风。军训现场,全体运动员身着统一训练服,在一项项体能训练中展现出昂扬的精神面貌。内蒙古射箭运动员海丽玕说:“军训为我们接下来的专业训练打好基础。作为运动员,也要像军人一样服从命令,听从指挥,不畏艰辛,刻苦训练,用实际行动为内蒙古体育事业增光添彩!”

各支队伍立足实际,精准施策掀起冬



内蒙古
马术运动中心
开展军训。

重竞技训练场上同样热度高涨。内蒙古女子拳击队面临新老交替的挑战,教练胡日查毕力格带领队伍紧抓冬训黄金期:“十五运会赵轩的金牌极大鼓舞了年轻队员,我们将针对每个人的技术短板,聚焦细节纠正与薄弱环节强化,让年轻队员快速成长。”

新项目布局同步发力,为内蒙古竞技体育注入新活力。2025年5月,内蒙古射箭队增设复合弓项目,12名反曲弓运动员与教练阿斯尔转项开启全新征程。“去年队伍成立后,我们也参加了第十五届全国运动会资格赛等比赛,但因为训练时间短,成绩并不理想。我们希望通过冬训的高强度、系统化训练,强化体能,补齐短板。”阿斯尔说。今年的内蒙古自治区第十六届运动会增设复合弓项目,队伍也计划通过赛事选拔后备力量,培养专业调弓师,为项目长远发展蓄力。

科学保障护航冬训,筑牢备战坚实后盾。冬训期间,内蒙古体育医院联合内蒙古人民医院深入各运动中心开展伤病筛查,针对关节劳损、肌肉拉伤等高发问题,通过体格检查、功能评估等方式全面排查风险,“一对一”制定康复方案。专家还向运动员普及损伤预防与自我保健知识,倡导科学训练理念。同时,内蒙古体科所安排骨干力量全程跟进,高频次监测运动员身体机能、生理生化指标,形成系统数据分析体系,为训练方案动态提供关键依据。

从老牌劲旅的精雕细琢到新生队伍的蓬勃成长,从体能储备的扎实推进到科研保障的精准赋能,新周期里,这份在寒冬中沉淀的力量,正化作内蒙古竞技体育稳步前行的底气,不断积蓄突破的动力。



内蒙古大众速度滑冰联赛吸引滑冰小将参与。



呼和浩特青少年短道速滑公开赛上演速度较量。

群众赛事热闹冰雪季

□文/图 牛天甲

进入2025—2026年冰雪季以来,内蒙古各地群众冰雪赛事活动亮点纷呈。内蒙古大众速度滑冰联赛、内蒙古第二届大众冰球斗牛赛、内蒙古城市滑雪超级联赛等赛事精彩不断,点燃群众参与冰雪运动的热情。据了解,这个冰雪季,内蒙古体育局陆续开展系列冰雪体育赛事活动,通过“冰雪+体育”“冰雪+民俗”“冰雪+文旅”等多种形态,构建“一地一特色、全域联动”的冰雪运动发展格局。

视点

视点



“安心购彩守护行动”传递公益力量

□韩超茹

连日来,内蒙古体彩“安心购彩守护行动”主题宣传活动在各地持续开展,织密多维度权益保障网络,为购彩者打造安心、舒心、暖心的购彩环境。

本次活动自2025年12月29日启动,通过“安心购彩守护行动”进社区、进赛事、进营业厅等系列主题活动,将权益保护的触角延伸至群众生活的方方面面。

活动期间,内蒙古体彩面向内蒙古购彩者、销售网点及社会各界宣传《中国体育彩票购彩者权益保护倡议书》,并向全社会发出“做理性购彩的践行者、自身权益的守护者、体育彩票的监督员”的倡议号召,通过自有媒体矩阵、权威合作平台、主流新闻渠道开展立体化宣传,努力让理性购彩成为共识,安心购彩成为常态。

元旦假期期间,各地新年登高、徒步活动等火热开展,内蒙古各地体彩纷纷行动,结合赛事活动开展“安心购彩守护行动”主题宣传。呼和浩特体彩以第十届“欢乐冰雪”徒步迎新活动为契机,将责任彩票宣传与全民健身深度融合。现场,工作人员化身宣传员,为驻足的市民讲解非法彩票鉴别技巧、讲解涉彩诈骗常见套路。在鄂尔多斯市新年登高活动现场,鄂尔多斯体彩设置“安心购彩守护行动”主题专区。专区详细展示理性购彩、反诈防骗、未成年人保护等内容,通过购彩者权益科普展板、现场讲解和趣味游戏吸引群众踊跃参与。

为让市民在欢乐氛围中感受体彩公益力量,强化理性购彩意识,赤峰市体育彩票销售服务中心走进赤峰市社区开展“安心购彩守护行动”主题活动。活动现场热闹非凡,旱地冰壶、趣味投壶等互动游戏区前人头攒动。居民们踊跃参与,收获了体彩定制的新春小礼品,欢声笑语中弥漫着浓浓的节日氛围。除了趣味挑战,“远离圈套”“谣言粉碎机”两大主题互动环节中,社区居民通过粉碎和阅读谣言条示例,揭露各类涉彩诈骗套路,澄清常见的彩票谣言,引导居民提高警惕,树立科学购彩观念。

本次活动期间,内蒙古体彩联合移动运营商在线下营业厅设置“安心购彩宣传角”,将公益宣传融入日常服务场景。市民在等候办理业务的间隙,便能随手翻阅合规购彩资料、了解权益保护知识。

据了解,内蒙古体彩将立足购彩者视角,持续策划系列接地气、有温度的宣传内容,让理性购彩的种子破土生长,让购彩者的合法权益得到坚实保障。

体育圈

社区运动会赛出温情与活力

□本报记者 柴思源

“好球!”乒乓球台旁的喝彩声此起彼伏,银球飞舞间尽显竞技活力;广场舞展演区,队员们踏着欢快节拍舒展身姿,笑容绽放在脸庞。

连日来,“运动展风采 同心向未来”内蒙古自治区社区运动会依托各盟市健身指导站火热开展,一场场充满活力与温情的比赛办在家门口,让寒冷的冬日洋溢着别样暖意。

据了解,本次社区运动会自2025年1月初启动,将持续至2026年3月底,预计开赛赛事700场以上。活动以深入贯彻全民健身国家战略为核心,内蒙古自治区体育总会统筹推进,以各乡镇苏木(街道)健身指导站为核心阵地,让体育活力渗透基层,让健康理念走进千家万户。

社区运动会项目设置兼顾不同年龄段

人群特点与趣味性,涵盖展演、球类、棋类、趣味运动四大类别,精准对接不同年龄段、不同兴趣爱好居民的健身需求。广场舞、太极拳等展演项目尽显群众体育魅力,“三大球”“六小球”等项目点燃竞技激情,象棋、围棋等智力运动赛场比拼智慧谋略,而趣味接力赛、拔河、跳绳等项目则成为人气焦点,让每位参与者都能找到属于自己的运动乐趣。

在巴彦淖尔市临河区新华街道,社区运动会成为邻里相聚的温馨舞台。柔力球队员灵动的身姿伴着优美旋律翩跹起舞,为活动拉开活力序幕。扑克赛现场,选手们指尖翻飞、沉着出牌,每一步抉择都尽显策略与默契;乒乓球赛场更是好戏连台,银球在球网间来回穿梭,扣杀、推挡、旋转等技法轮番上演,选手们专注的神情与矫健的身姿,定格成一个个精彩瞬间。

乌兰察布市四子王旗的赛事则充满浓郁民族风情。80余名老年人欢聚一堂,民族服装走秀环节中,他们身着色彩鲜艳、款式精美的传统服饰,迈着自信从容的步伐,将独特的韵味与地域特色展现得淋漓尽致。兜球、踢毽子、跳棋、接沙嘎等民族传统体育项目接连登场,老人全情投入,赛场下观众呐喊助威,阵阵掌声与欢笑声洋溢。“我每年都会参加好多老年人文体娱乐活动,现在我们老年人的晚年生活越来越充实幸福,这都是党和国家带给我们的实惠!”社区居民萨仁高娃的话语里满是喜悦。

在兴安盟,乌兰浩特市和平街道红都健身指导站举办的社区运动会则透着别样的雅致与沉稳。30余名太极爱好者齐聚一堂,同台竞技展身手。运动会设置集体和个人两大类别项目。集体项目包含四十二式太

极拳、二十八式太极棍、健身气功马王堆导引术。队员们身着统一服装,动作整齐划一、刚柔并济,将太极的神韵与健身气功的气韵完美展现。个人项目则涵盖四十二式太极剑、健身气功导引养生功十二法。参赛者凝神聚力,一招一式尽显扎实功底。活动还特别邀请国家级社会体育指导员、国家级裁判员坐镇执裁,既搭建了切磋交流的平台,更激发了居民参与全民健身的热情。

“小而美”的社区运动会,让大家在运动中放下忙碌、增进交流,邻里情谊在相互鼓励中升温,凝聚力不断增强。内蒙古自治区体育总会相关负责人表示,社区运动会通过丰富多彩的体育活动,满足不同年龄段、不同兴趣爱好的居民参与体育锻炼的需求,不仅展现社区风采,更是推动全民健身深入开展的有力举措。